

筆墨迎春 即場揮毫書寫福字

蘇士澍許禮平暢談中國書畫收藏與傳承

起筆，揮毫，送墨寶，送的不僅是新春祝福，也是著名書法家、中國書法家協會名譽主席蘇士澍對書法在當下的推廣理念。上周六，蘇士澍與香港知名收藏家、香港翰墨軒出版有限公司總編輯許禮平就「中國書畫的收藏、傳承與傳播」主題進行對談，並即場揮毫書寫福字送予當天參與講座的市民。

蘇士澍在活動結束後接受大公報記者專訪，他認為當前在藝術市場存在一些亂象，不利於正統書法的發展，希望能從新一代抓起，「讓孩子們規規矩矩地去寫字。」

大公報記者 徐小惠（文、圖）

為迎接2026新年，聯合出版集團「一本讀書會」舉辦「名家藝術周」新春系列活動，特邀在藝術文化領域卓有成就的專家學者蒞臨香港主講及分享，弘揚中華優秀傳統文化，讓藝術與文學的魅力滋養市民生活，營造濃厚的新年文化氛圍。

蘇士澍倡守書法正脈

作為該系列活動的第一講，蘇士澍與許禮平上周六在尖沙咀對講。蘇士澍表示，希望這次講座的內容能為中國書畫在當下尤其是在年輕人之間提供一些指導性的意見，主要探討的是如何將中國書畫藝術品經過收藏傳承下去。

蘇士澍談到，過去香港是內地畫家走向



▲蘇士澍（左）與許禮平即場揮毫書寫福字。



▲蘇士澍（右）與許禮平即場揮毫書寫福字。

世界的第一步，「香港是有文化根基的。」他以許禮平為例，提到許禮平經常將不太知名的、但是在歷史長河中很重要的作品收藏，「我特別感慨許先生收藏的將近300副明清以來的對聯，有簡介、有照片，讓我看了一以後非常的感動。許先生做了不少填補歷史不足的事情。」他寄語年輕一代學習許禮平收藏的方式，聚焦藝術家的文化背景和歷史地位，而非單純追逐高價作品。

許禮平現場分享自己少時收藏的經歷，「我在澳門出生長大，小時候住在關前街，俗稱『爛鬼樓』，什麼亂七八糟的東西都有。當時幾毛錢就能買到其實是文物的東西。我還在那裏買到過孫中山寫的信。」

在接受大公報記者採訪時，蘇士澍提

到，當前藝術品交易市場上推崇的書法作品很多連基本的筆法都不過關，「從王羲之、蘇東坡，到董其昌、文徵明、王鐸，再到當代的于右任、沈尹默、啟功，這是中國書法的主脈、正脈，一定要往下走下去。」蘇士澍說：「學習書法的標準三條，筆法、結構、章法。對今天社會上流行的這些歪風邪氣，丑書、亂書、吼書，我是堅決反對的。這不是我們今後努力的方向。我們需要以古為新、以古為榮，一點一點去繼承，去發展。」

講座結尾，蘇士澍與許禮平現場提筆、蘸墨，即席寫下「福」字，蘇士澍不僅現場進行書法教學，還將福字送贈現場觀眾作為新春祝福。



▲啟功《論書絕句》發表於1981年7月12日《大公報》「藝林」周刊。

談到與許禮平的結緣，蘇士澍表示這還和《大公報》有關。「上世紀八九十年代，我們在內地想了解港澳台的情況，經常是通過《大公報》來了解的。」蘇士澍提到，自己當時特別關注《大公報》在文化方面的信息，「《大公報》的副刊當時把內地很多的文化名人，包括啟功、黃苗子等都集合在一起，做了很好的前沿工作。」

「啟老（啟功）當時就在《大公報》副刊上刊登一些關於書畫、收藏等的文章，後來啟功先生和許禮平先生就漸漸認識了。因為我是啟功先生的學生，所以慢慢也就和許先生認識了。」

蘇士澍說，「特別是許先生做的《名家翰墨》雜誌，非常好，尤其是當中對於港澳台和海外的收藏和珍貴書畫文物的介紹，我看了之後非常震驚。而後伴隨兩地交流越來越多，只要有機會我就經常到香港拜訪。」

謝有順林天行分享「文心畫意」

「文心畫意——中國人文精神的藝術表達」是「名家藝術周」新春系列活動的第二場講座。講座由著名作家、文學評論家謝有順，以及畫家林天行主講。兩人分別來自文學與視覺藝術領域，卻在談及中國藝術時，指向同一個核心——「心」。

大公報記者 郭悅盈（文、圖）



▲謝有順（左）與林天行在講座現場。

「如果要概括中國藝術，我會用三個詞：心靈、日常、審美。」謝有順在講座中說。對他而言，中國藝術並不以再現世界為目的，而是「心靈的外化，是心靈的寄託。」看似寫景的詩、作畫的筆墨，其實都在回應人自身的情感與狀態。

「好的藝術不可複制」

林天行從書法與繪畫的經驗出發，補充了這一點。他形容，中國藝術的最高境界，並非形式上的完成，而是能讓人從作品中，感受到創作者的性情與人格。「我們看到一幅字、一張畫，很快就能感覺到這個人是怎樣的人，這其實就是『心』。」

談到藝術與生活的關係，謝有順特別強調「日用」的重要性。他以書法、瓷器、紫砂壺為例，指出中國藝術從來不是只供觀賞的對象，而是存在於日常生活之中。「如果一把壺不能泡茶，再漂亮，也不會被稱為大師之作。」藝術性與日用性並行，是中國文化中極具特色的一面。

這樣的理解，也延伸到他對「不可複製」的看法。謝有順以《蘭亭序》為例，指出真正的藝術之所以動人，正在於其當下性與唯一性，而那是一種無法被重來的現場狀態。「好的藝術，是不能重複的。哪怕同一個人，在不同心境下寫同一個字，也會有細微的差別。」

從書法、繪畫談到文學，話題最終回到閱讀與個體經驗。林天行提到，在AI寫作日益成熟的今天，人仍



▲《蘭亭序》。

然有必要創作，因為機器無法替代個人的感受與細節。「它可以模仿形式，但寫不出屬於我本人的感受。」而正是這些細微而私人的經歷，構成了藝術最不可替代的部分。

講座後段，話題轉向審美的差異與變化。謝有順指出，藝術並不要求所有人都喜歡，「如果藝術也要求所

有人都喜歡，那就不叫藝術了。」在他看來，喜歡與不喜歡，本身就是審美的一部分，這種判斷會隨人生閱歷而改變。他以魯迅為例，許多人年輕時不喜歡他的作品，「現在內地中小學生最怕的就是周樹人」，因為作品難以理解，但魯迅曾說：「30歲以前的人恐怕都不懂我的文章。」隨着閱歷增長，人對作品的感受也會轉變，「你剛開始不喜歡也沒關係，但可能會有一些契機會讓你喜歡。」

在孤獨、低潮或挫折的時刻，藝術往往能為人提供精神支撐，使人暫時從急促而功利的生活節奏中抽離，重新感受時間的重量。正如謝有順引用鮑·列·帕斯捷爾納克的話所說：

「人的一生不是活幾天、幾個月，而是活幾個瞬間。」他解釋道，人真正記住的，是那些具有分量的片段，而藝術正是保存這些瞬間的方式——「藝術就是瞬間的藝術」。透過這些片段，人生也因此變得更加豐富。

在現場問答與分享之後，講座以即席揮毫作結。林天行先寫下應景的「馬到成功」，其後再以不同書法體寫下多幅「福」字；謝有順則取名字中的「順」字，揮寫多張「順」，寄語讀者來年諸事順遂。



《幻花如生》音樂會呈現千年箏韻

舉行《幻花如生》音樂會日前於香港大會堂劇院

【大公報】記者郭悅盈報道：《幻花如生》音樂會日前於香港大會堂劇院舉行。舞台內，演出以古箏為核心，結合當代創作，與多件復原樂器同場演奏；劇院外，香港大會堂高座展廳同步推出「幻花如生，箏韻千年」展覽，從歷史、形制與演奏出發，補足演出背後的研究與創作脈絡。

融合多重感官體驗

舞台上的樂器，除了熟悉的古箏、七聲箏、鋼絲箏，還有蝶式箏、竹箏、軋箏，甚至首次在香港亮相的復原樂器。香港青年藝術家、音樂會演出者陳天姿介紹道，這些樂器的演奏與復原過程並不簡單，需要古樂器製作技藝傳承人魏廷軒等多位專家與團隊密切合作。每一件樂器、每一個細節，都是團隊共同心血的結晶。

音響、燈光、視覺與香氛設計師，為觀眾鋪陳出一個多重感官交會的現場。音樂會開始前，場內先透過音響提醒觀眾戴上隨場派發的口罩，跟隨指示慢慢吸氣、呼氣，讓身體安靜下來，也順勢感受為演出特別調製的香氛。隨後，幕布上浮現花朵影

像，舞台燈光逐一亮起，表演在氣味、影像與聲音逐步疊合之中展開，觀眾也在這樣的節奏轉換裏，走進《幻花如生》的世界。

本次音樂會，香港作曲家許翔為古箏、筑及箏篌創作合奏作品，以香港的市花洋紫荊為靈感，讓多件樂器在同一段旋律中交織回應；作曲家陳明

志則以國花牡丹入曲，透過音色層次的鋪陳，回應花語所承載的文化意涵。

全場七首作品風格各異，由多位樂師同台演出，部分樂曲亦加入鼓與風鈴等打擊聲響，構成不同聲部的交錯。舞台上，有的樂師正對觀眾演奏，有的則背向而坐，聲音在不同方向之間流動；配合幕布的升降與光影變化，舞台空間被不斷拆解與組重，營造出既夢幻又具層次的氛圍。

劇院之外，位於香港大會堂高座的「幻花如生，箏韻千年」展覽，引領觀眾穿越兩千五百年的箏樂歷史。展覽分為三部分，從古箏的起源講起，追溯至戰國時期的文獻記載，再到東漢、隋唐、宋明清各朝的圖文與實物資料，呈現箏從五弦到二十一弦的演變，以及在樂舞、詩歌中的重要角色。

「箏樂家族」單元聚焦與古箏血脈相連的傳統樂器，如祝、瑟、卧箜篌和亞箏。這些樂器多已失傳，展覽中通過考古文物、古籍記載與現代復原，重新呈現其形制與演奏方式。展覽策展人翟月說：「我們不只是把樂器復原出來，也希望讓它們能夠融入演奏會，呈現出

自己的聲音。」觀眾可以透過實物展示與影音，感受每件樂器的歷史厚度與獨特音色。

展覽亦設有「互動體驗」部分，讓觀眾親手試奏小型箏篌與現代古箏，並沉浸於唐代長安歌舞動畫重現的視覺場景中。

◀「幻花如生·箏韻千年」展覽一角。
大公報記者郭悅盈攝

